Préambule

Pour éclairer ce que peut être « un regard outillé sur la professionnalité enseignante », nous avons mis en discussion la problématique, les méthodes, les outils et les résultats de la recherche « Professionnalité et interventions enseignantes » au cours de la formation IUFM/INRP qui s’est déroulée les 6, 7 et 8 décembre à l’IUFM de Dijon. 

Nous avons utilisé deux documents issus d’une présentation qui a eu lieu au Lycée Freyssinet de Saint Brieuc le 28 juin 2006 à propos d’une recherche portant sur la professionnalité d’enseignants de lycée professionnel.

Vous trouverez ci-joint ces deux documents :

- Le diaporama qui soutenait l’exposé de chacun des acteurs de la recherche, il comporte de courts extraits vidéos choisis par chaque intervenant (DiaporamaProfessionnalité.doc).

- Le discours retranscrit de ces intervenants, le numéro des diapositives successivement en cause figure entre crochets dans le discours (PrésentationProfessionnalité.doc).

Présentation de la recherche 2003 – 2006

Les institutions 

[Diapo, 4]

L’UMR STEF ENS Cachan – INRP est une unité mixte de recherche dont les objets spécifiques sont relatifs à l’enseignement et à la formation dans les disciplines scientifiques et technologiques. Un des programmes de cette UMR porte sur la professionnalité des enseignants.

Une précédente recherche a permis de constituer un début de réseau de travail en Bretagne, la recherche présentée s’est établie avec trois lycées : Lycée professionnel Jean Moulin (St Brieuc) ; Lycée professionnel Jules Lesven (Brest) ; Lycée professionnel Eugène Freyssinet (St Brieuc)

Dans cette recherche, d’autres structures de formation ont été associées ou pour le moins informées du développement du travail, l’IUFM/Université de Bretagne, la DAFPEN

Le dispositif 

[Diapo, 5]
Le programme de recherche Professionnalité et interventions enseignantes était dirigé par Claudine Larcher, plusieurs équipes réparties sur le territoire ont participé à ce projet national.

Ici l’équipe était attachée à l’UMR STEF ENS Cachan-INRP. Le chercheur responsable de l’équipe était Alain Crindal. Les enseignants associés à la recherche étaient des enseignants de lycée professionnel engagés par contrat sur une durée de trois ou deux ans. Le contrat stipulant à la fois les HSE et les productions attendues de chacun. Une correspondante, Marie Françoise Guillaume, était chargée de maintenir un relais solide entre l’UMR et les enseignants partenaires. 

Les personnes 

[Diapo, 5 & 17]

Pour des raisons méthodologiques (Crindal, 2006) l’équipe constituée a suivi des évolutions. (certains enseignants sont entrés dans l’équipe après la première année, d’autres enseignants ont quitté la recherche en cours)

Les disciplines concernées correspondaient aux sciences et techniques donc aussi bien l’enseignement général que l’enseignement professionnel.

Les enseignants n’ont pas été choisis sur leurs « bonnes pratiques », volontairement l’équipe a été constituée de personnels intervenant à des moments de carrière différents (contractuels, milieu de carrière, fin de carrière).

Chronologiquement la présentation sera faite par :

Alain Crindal (chargé d’études, INRP)

Serge Lasserre (PLP, Maths Sciences)

Dominique Péron (PLP, Electrotechnique)

Marie Delin (PLP, Métiers de la mode)

Marie-France Cadiou (PLP, Biotechnologie)

Marie Delin et Marie Françoise Guillaume

Laurent Gerbouin  ((PLP, Topographie) & Khalid Chiabi, par procuration, PLP Maths Sciences)

Marie Françoise Guillaume (PLP, Métiers de la mode).
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