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NOUveaux programmes a l’ÉCOLE ET AU COLLEGE : PERMETTRE le changement en favorisant le travail en equipe
Dates :
9 et 10 mars 2017
Lieu : 
IFÉ - ENS de Lyon
Parties prenantes :
IFI

Veille et analyses

EducTice
Organisateurs : 
Karine Paccard


Olivier Rey

Pierre Benech

	Public visé



	Formateurs premier et second degré ; IEN ; IA-IPR ; chefs d’établissement ; CPE ; directeurs d’école ; enseignants participant à la formation continue ; professeurs ESPE.


	Contexte



	Les nouveaux programmes de l'école élémentaire et du collège sont entrés en vigueur cette année scolaire, en cohérence avec le socle commun de connaissances, de compétences et de culture. Leur mise en œuvre effective dans les classes nécessitera une appropriation de la part des acteurs de terrain, et certainement une évolution des pratiques existantes. Au delà de leur contenu, leur « état d’esprit » a profondément évolué.
Pour éviter un échec de cette nouvelle réforme, de nombreux rapports insistent sur l'importance de la formation continue des enseignants. Mais quelle formation? La formation actuelle a montré son inefficacité en terme de modification des pratiques et de développement du travail en équipe. De nouvelles modalités de formation collaborative, ayant fait leur preuve dans d'autres pays, sont dorénavant encouragées (Rapport Fillâtre, OCDE 2016).

Cette formation n'aura pas pour ambition de rappeler les modifications en termes de contenus disciplinaires ou didactiques, mais bien de mettre en perspective de nouveaux dispositifs de formation qui pourraient améliorer la capacité des écoles et établissements à opérer des changements dans le cadre de réformes éducatives, et en particulier celle de la mise en œuvre de ces nouveaux programmes.



	Objectifs



	Cette formation s'adresse à tous les formateurs et cadres des premier et second degrés qui ont pour mission l’accompagnement des nouveaux programmes au sein des écoles et des établissements. Cette formation a un double objectif : 
· pointer les spécificités des nouveaux programmes de la maternelle au collège, leur « état d’esprit » ;

· organiser la réflexion autour de la mise en place de dispositifs de formation collaboratifs, par l'articulation de concepts théoriques, à dimension internationale et innovants, et d'expérimentations de  terrain. 



	Organisation de la formation



	La formation articulera des apports de chercheurs, des présentations d'expérience de formateurs et de ressources pour concevoir des formations. 

Roger François Gauthier, référence en ce qui concerne les questions d’éducation, introduira cette formation en nous apportant son expertise sur les contenus d’enseignement, et en particulier sur la notion de curriculum. Olivier Rey, responsable de « Veille et Analyses », axera son intervention autour de la question du changement en éducation dans un contexte international. 

Plus spécifiquement, la transformation des établissements en organisations d'apprentissages sera explorée afin de proposer de nouveaux modèles de formation favorisant le travail collaboratif (Leadership, établissement apprenant, communauté d’apprentissage). Les participants s'essaieront à adapter les techniques de "design-thinkink" au milieu de l'éducation. Enfin, Michel Lussault, président du Conseil Supérieur des Programmes, nous fera part de « l'état d'esprit » de ces nouveaux programmes tout en pointant leurs spécificités.
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