MISSION FORMATION – Rapport d’activités 2005

La formation est une des six missions confiées à l’INRP dans le cadre du contrat 2002-2006. Située entre recherche et ressources, il s’agit d’une mission transversale qui concerne l’ensemble de l’Institut et a pour objectif de contribuer à la circulation des savoirs et l’articulation entre recherche et formation. Après une année propédeutique en 2004 (choix des axes prioritaires, des partenaires, d’un programme d’action), l’année 2005 a été consacrée à réaliser un programme d’action plus ambitieux, à développer les partenariats, à préparer un nouveau mode d’insertion dans le contrat 2007-2011 (thématiques prioritaires).

Axes de travail 2005
1/ Réflexion autour de la formation continue de formateurs

L’année 2005 a permis une investigation transversale pour repérer des « objets » communs à différents domaines de recherche dans l’Institut (dans les équipes de recherche, mais aussi de ressources et services). La préparation du contrat 2007-2011, définissant six thématiques prioritaires a conduit la Mission Formation à orienter son programme de journées d’études 2005-2006 en fonction de ces thématiques, pour mieux percevoir et analyser les contraintes inhérentes à la situation de formation de formateurs (dont beaucoup sont aussi chercheurs) et en quoi elle diffère des situations de communication scientifique (colloque, séminaire), d’enseignement (en université, en IUFM, ou dans d’autres instances d’intervention), ou de la formation d’enseignants (initiale ou continue). Seule l’une d’entre elles : « Inégalités sociales et éducatives et politiques compensatoires » n’a pas été mobilisée (elle le sera à la rentrée 2006).

Il convient d’ajouter à ces travaux deux journées d’études internes mobilisant l’ensemble des unités constitutives de l’Institut. La première a fait le point sur les actions à réaliser pour améliorer la façon dont les enseignants associés participent aux activités de recherche de l’institut et aussi la façon dont leur travail est présenté aux entités dont ils relèvent (rectorats, établissements scolaires, IUFM). La seconde était plus directement centrée sur la mise en œuvre du programme 2005-2006 avec une réflexion sur l’articulation entre recherche et formation, sur les modalités pratiques de diffusion de l’information et de réalisation des actions, sur les enjeux de la constitution d’une base de connaissances dédiée à la formation de formateurs qui soit à la fois un instrument de référence, permettant la capitalisation du travail accompli, et un outil partagé, notamment avec les IUFM, au service de la formation.

2/ Interventions en formation de formateurs

Parmi les six thématiques évoquées ci-dessus, la thématique « Professionnalité » concerne la Mission à un double titre : tout ce que fait la Mission vise à interroger ou à conforter la professionnalité des formateurs IUFM, et, au-delà d’eux, celle des enseignants dont ils ont la charge ; ce qui explique également que la responsabilité de la réflexion sur cet axe dans le cadre du prochain contrat incombe au responsable de la Mission. 

Une des sessions d’études (intitulée « Professionnalité des enseignants de LP et nouveaux dispositifs ») a essayé pour la première fois de croiser les approches de deux laboratoires, STEF et « Education et Politique » et de confronter les points de vue venus de la didactique et de la sociologie. Deux autres sessions, intitulées « L’utilisation en formation de documents issus de la recherche » et « Littérature de jeunesse et apprentissages scolaires » renvoyaient à la thématique « Contenus d’enseignement, didactique, rapports entre disciplines et savoirs ». Une journée d’études organisée en partenariat avec l’IUFM des pays de Loire : « Les mouvements pédagogiques entre pratique, formation et recherche » s’inscrivait plutôt dans la thématique « Les espaces éducatifs et leurs acteurs ». Deux formations « Ressources numériques et scénarios pédagogiques » et « Intégrer le travail collaboratif dans la formation des enseignants en utilisant les TICE » relevaient clairement des TICé. Enfin les deux journées nommées « Education citoyenne : les identités en construction. Ambitions et effets de la formation » ressortissaient à la dernière thématique : « Mémoire et identités culturelles des élèves ».

Partenaires privilégiés : les universités, les IUFM, l’ESEN, les directions du ministère (DESCO, DEP), l’IGEN. 

Les rencontres avec la CDIUFM ont permis de décider d’un partenariat renforcé de l’INRP avec les IUFM, par le biais des responsables à la formation de chacun des cinq pôles régionaux. Une commission de concertation devrait permettre d’éviter les doublons, de favoriser les ajustements de programme (calendrier, contenus, co-interventions) et de concevoir de façon conjointe ou concertée des thèmes d’études qui répondent aux demandes les plus urgentes des IUFM. 

Les réunions préparatoires de 2005 ont permis de programmer deux rencontres en 2006, l’une à Paris avec la CDIUFM, l’autre, à Lyon, permettant aux responsables Formation des pôles IUFM de rencontrer les responsables INRP des différentes journées de formation. 

Les missions d’expertise 

DEP (Pisa) et MEN (commission d’experts sur le socle commun) AMC

Les enseignants associés à la Mission

L’étude commencée sur la formation des maîtres formateurs du premier degré (IMF) soit dans le cadre du mémoire de CAFIPEMF soit dans les activités de conseil donnera lieu à une communication en juin 2006 lors de la journée d’études organisée en partenariat avec l’IUFM de Nantes sur « le conseil ». Le travail fait sur l’analyse de pratique en 2004 a donné lieu à la préparation d’un numéro de Recherche&Formation sur «L’analyse de pratiques en formation » n° 51.

Les banques de données NOVA et PROF

Pour les deux banques de données NOVA et PROF, que leur contenu avait conduit à rattacher à la Mission Formation, 2005 a constitué une année de transition vers un autre outil, PENELOPE, qui prendra leur relève. Il a fallu repréciser à la fois les documents qui seront indexés et le public destinataire des informations. Cette mise à jour correspond en outre à un ancrage renforcé à la Mission Formation, qui se matérialisera effectivement lorsque le projet d’une base de connaissances dédiée à la formation de formateurs verra le jour. Enfin tout le travail d’élaboration s’est fait avec l’appui du service informatique et en relation étroite avec les deux entités de l’Institut dont les activités en matière de diffusion de l’information jouxtent celles de la Mission Formation : la Veille scientifique et technologique et la bibliothèque, cela afin de penser en amont les synergies nécessaires. Les étapes, réalisées ou prévues, de cette élaboration sont les suivantes : archivage de NOVA et de PROF ; extraction des notices (2000-2003) et qui concernent la formation de formateurs pour les intégrer à PENELOPE ; stockage provisoire des nouvelles notices renseignées par l’équipe pour PENELOPE ; mise en place et ouverture au public de la nouvelle banque de données (rentrée 2006). Le projet est de recenser le maximum de documents (articles, monographies et contributions) centrés sur la formation des formateurs (didactique des disciplines incluse), sans s’attacher à la description des pratiques de classe. Le public visé est celui des formateurs de formateurs, en particulier les formateurs des IUFM, et celui des chercheurs en éducation. L’indexation s’appuiera sur le TEE (thésaurus européen de l’éducation).

Public : formateurs d’enseignants ou cadres de l’éducation

Publications

Ouvrages collectifs à caractère scientifique

Anne-Marie Chartier, « Des abécédaires aux méthodes de lecture : genèse du manuel moderne avant les lois Ferry », Histoires de lecture XIXe-XXe siècles, présentées par Jean-Yves Mollier, Bernay, Société d’histoire de la lecture, coll. Matériaux pour une histoire de la lecture et de ses institutions, 17, 2005, p.78-102. 

Anne-Marie Chartier, « Manières de lire », Dictionnaire encyclopédique du livre sous la direction de Pascal Fouché, Daniel Péchoin, Philippe Schuwer, Electre-Editions du Cercle de la Librairie, tome 2, 2005, p. 709-710. 

Anne-Marie Chartier, « L’école entre crise des croyances et crise des pratiques. L’exemple de la lecture à voix haute », in F. Jacquet-Francillon et D. Kambouchner, dir, La crise de la culture scolaire. Origines, interprétations, perspectives. Paris, PUF, 2005, p. 227-261. 

Ouvrages de valorisation et d’information destiné aux acteurs de l’éducation

Anne-Marie Chartier, Enseñar a leer y escribir. Una aproximación histórica, Fondo de cultura económica, Mexico, 2005 (2e édition), 224p. 

Anne-Marie Chartier, « Que leitores queremos formar com a literatura infanto-juvenil, in Aparecida Paiva, Aracy Martins e al. (orgs), Leituras litérárias. Discursos transitivos, Ceale/Autêntica, 2005, p.127-144.
Article dans revue à comité scientifique

Anne-Marie Chartier, « L’enfant, l’école et la lecture. Les enjeux d’un apprentissage », Le Débat,135, mai-août 2005, p. 194-220.

Articles dans des revues de valorisation et d’information destinées aux acteurs de l’éducation

Anne-Marie Chartier, « La lecture des jeunes en difficulté. Des constats à la prévention ». Lire au lycée professionnel, SCEREN, Académie de Grenoble, n°47, printemps 2005, p. 26-31 ;

Anne-Marie Chartier, « Je lis donc j’apprends », Fenêtre sur cours, N° spécial, « Apprentissages, l’ambition d’une culture partagée », SNUIPP.FSU, juin 2005, p.6-7.

