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Texte : 
Les textes officiels français ont rappelé récemment que l’élève doit être impliqué dans la construction de son projet d’orientation. Il n’est pas attendu qu’il construise ce projet seul, mais qu’il soit accompagné par les équipes pédagogiques de l’enseignement secondaire. Nécessitant un accompagnement spécifique, l’orientation est devenue une préoccupation pour les enseignants qui doivent mettre en place des activités pédagogiques sur l’orientation, notamment en accompagnement personnalisé. Dans de nombreuses disciplines ils se sentent démunis puisqu’ils ne peuvent pas s’appuyer directement sur leurs ressources didactiques, ni sur un programme établi. 
Du côté de l’élève, la tâche est également complexe. Dans une approche développementale (Rabardel, 2005), il doit : apprendre à construire un système de ressources sur les métiers et les formations à partir d’informations disponibles ; développer une connaissance de lui-même (goûts, capacités, valeurs…) ; pour, in fine, construire un projet qui articule l’ensemble. Le projet INO (Identité numérique et orientation) articule la question de l’orientation au numérique : il s’agit de mettre en place une démarche portfolio en s’appuyant sur des blogs collaboratifs. La réflexion que doit mener l’élève sur son projet d’orientation est articulée avec la question de ce qui peut être ou non montré sur le Web, et du rôle que peuvent jouer des collectifs de partage de ressources dans le développement.
Le projet INO est né dans le contexte de la recherche, pilotée par l’équipe EducTice de l’IFÉ, sur le programme Pairform@nce qui visait à intégrer le numérique dans la formation des enseignants ; il se poursuit dans le contexte de la mise en place des LéA. Dans ce nouveau contexte, le projet a subi des transformations : d’une question posée par la recherche à des enseignants organisés en binômes dans leurs établissements et intégrant le projet à leurs cours, il est devenu une question qui touche un établissement confronté à la mise en œuvre de l’accompagnement personnalisé. Ce changement de contexte a eu des répercussions sur le projet lui-même au nombre desquelles la prise en compte du projet de l’élève sur un temps long est un élément important. Par ailleurs, le LéA favorise un changement d’échelle, avec une articulation au projet d’établissement et une diffusion des ressources en interne. Le projet débouchera également sur la production d’un parcours M@gistère prenant en compte ces nouvelles problématiques.
Le projet est impulsé par la recherche, il ne s’agit pas de pratiques « naturelles », mais il répond à une problématique de terrain : comment répondre à l’injonction institutionnelle quand on n’est pas professionnel de l’orientation, et qu’il faut agir dans un cadre peu défini, celui de l’accompagnement personnalisé. Le projet se construit dans une démarche de co-construction entre chercheurs et enseignants. Les enseignants et les chercheurs investis dans le projet alimentent leur propre blog collaboratif centré sur la construction du projet (Loisy, 2012), et mènent une réflexion sur les scénarios (Loisy, Metz, Bénech, 2010), sur les ressources à construire pour l’élève, et sur les transformations que le projet amène chez les élèves (Loisy, Heili, Inza et Mailles-Viard Metz, 2013) et chez les enseignants eux-mêmes (e.g., Loisy, Inza, Bénech, 2012). 
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